

财务管理中绿色财务管理的运用浅探

刘光远

(赤峰市元宝山区美丽河镇人民政府,内蒙古 赤峰 024000)

摘要:随着时代发展速度的持续加快,在开展财务管理工作时一定要综合考虑外部环境,并结合以往的财务管理经验来积极创新管理方法。为此,本篇文章列举了几点绿色财务管理的主要内容与运用方式,供参考。

关键词:财务管理;绿色财务;管理创新

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.012

1 绿色财务管理概述

绿色财务管理所指的是,在原有的财务管理模式中充分考虑到自然资源、社会效益、环境保护以及企业盈利等多方因素。在维护和改善生态资源环境的前提下,进一步发挥出企业的经济价值,使其能够重新审视现阶段的发展方向。从字面上加以理解,绿色财务管理需要突出绿色二字,进而从根本上平衡企业、社会以及生态环境之间的合作关系,从资金运动的角度出发,促进企业经营与生态环境维护目标的顺利达成。

2 绿色财务管理的主要内容

2.1 绿色筹资

绿色财务管理要求企业基于自身的发展现状来充分考虑到绿色成本的支出,进而逐步调整资金的来源渠道、筹资方法以及资金管理方案等等。目前,绿色筹资渠道主要来源于国家政府所推出的扶持性拨款、企业自筹资金以及银行贷款等。通过发行绿色股票和债券的形式,不仅可以帮助企业从根本上解决绿色资金的需求问题,同时还有利于核心竞争力的提高,在行业内获得更高的声望。

2.2 绿色投资

在企业的生产与经营活动中,与环境有关的支出成本可将其定义为绿色成本。在绿色财务管理模式的执行过程中,企业需要充分考虑到以下几点问题:首先,要适当扩大企业的成本范围,在其中融合间接环境成本与非环境成本。其次,应当综合考虑项目本身所能带来的社会与生态效益,尽可能地延长项目的评价时间,以此来保证最终的效益所得。

2.3 绿色分配

相较于传统模式下的财务管理方法,绿色财务管理在股利分配方面,会基于一定的比例划分出绿色股股利。可以将绿色公益金的提取划分到企业的内部融资范围内,整个提取过程与公益金的提取相类似,具体的提取比例应当基于企业的经营和发展现状。需要强调的是,有关于绿色股利的提取应当在公益金之后和盈余公益金之前,不得擅自挪作他用,只能将其作为绿色资金不足部分的补充支出。

3 绿色财务管理的运用措施

3.1 政府方面

为了能够将绿色财务管理的真正作用发挥出来,政府需要尽快制定出符合生态环境保护的法律政策,确保各个行业中的企业都能够严格遵循法律制度来规范生产。在这一层面中,国家应当面向符合绿色财务管理要求的企业给予减少税收和适当的资金与技术扶持。各个地方上的政府部门也要利用多种渠道来加大宣传力度,让现代企业可以充分了解到有关于绿色生产和绿色管理的现实意义。此外,政府部门也要制定出明确的绿色产品生产标准,扶持目标企业尽快形成以绿色产品为主题的品牌效应,进一步增强这部分企业在整个行业内的影响力,形成良好的行业发展氛围,保护生态环境质量。

3.2 企业方面

作为绿色财务管理理念的执行者和践行者,现代企业也要尽快制定出绿色生产管理目标。根据当前的经营和发展现状来细化目标分配,全面深入到当地的行业市场内,掌握消费者的绿色消费理念。其次,企业还要着重关注绿色产品的生产与经营现状,全面提高企业内部员工的环保意识,将绿色生产理念融入日常的经营和管理活动中。企业领导需要利用先进技术手段来创造出良好的企业文化氛围,同时加大绿色生产管理的宣传力度。其中,在开展财务会计管理时,需要综合评估企业现阶段的发展与经营水平,综合考量企业在行业中的经济效益和生态环境效益,并在逐步摸索的过程中积累经验,整合多方力量来创新预测财务的管理方式。

3.3 社会方面

归根结底来看,绿色文化的打造是整个社会和全体人民的共同任务。因此,为了能够持续推进绿色财务管理的落实速度,在之后则要从社会角度入手,突出生态价值观,坚持贯彻以人为本的管理原则。企业要从自身出发,不断积累工作经验的同时,面向全社会来宣传环境保护观念,帮助社会公众尽快建立起绿色消费理念,确保人人都可以主动参与到环境保护的工作中。

4 结论与展望

综上所述,在我国现阶段的行业发展态势中,绿色财务管理理念的研究和应用仍然处于初级阶段。但在最近几年来,有关生态环境保护的诸多研究已经成为全球范围内的共同目标,现代企业如果想要在行业中得以顺利发展,则必须要随潮流而动,主动分析现有财务管理模式中所存在的问题。通过上文中的介绍可知,绿色财务管理是符合时代发展要求的先进财务管理理念,不仅可以帮助现代企业扩大经营方向,解决资金问题,而且还能够从根本上促进环境保护目标的顺利达成。在未来的发展中,各个地方上的政府部门要发挥出自身的引导作用,而现代企业的领导者也要努力学习绿色财务管理理念,基于自身的经营现状来探索出最为适合的绿色财务管理方案。加快自身转型速度的同时,为整个行业市场的蓬勃发展奉献一份绵薄之力。

参考文献

[1]刘浩,解亚深,刘涛,张鹏.完善企业绿色财务管理的若干思考[J].山西财经大学学报,2010(2):212.

[2]徐飞翔,王伟.关于绿色财务管理若干问题的探讨[J].青年记者:经营方略,2015(中):83-84.

作者简介:刘光远(1985-),男,蒙古族,内蒙古赤峰市人,硕士研究生,中级经济师(工商管理),研究方向:工商管理。